

**В. Г. Просвирнин,**

*кандидат юридических наук, доцент  
Воронежского государственного университета*

**ПРЕСТУПНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ:  
СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ  
И ПРОБЛЕМЫ ПРОФИЛАКТИКИ**

Преступность, будучи социальным явлением, столь же подвижна и изменчива, как и само общество. Непрерывно порождаются новые виды преступлений, существенно трансформируются традиционные, меняется система мотивации преступного действия, объекты посягательств, виктимологические факторы и иные криминологически значимые признаки. В связи с этим возникает необходимость обобщения и систематизации новой информации о преступности в целом и отдельных ее разновидностях с целью разработки эффективных мер предупреждения и профилактики преступлений.

В настоящее время в России не только отмечается рост числа зарегистрированных преступлений, но и происходят качественные изменения преступности. В первую очередь это связано с повышением степени опасности, жестокости, изощренности и дерзости совершаемых преступлений; усилением вооруженности и технической оснащенности преступников; ростом рецидивной и групповой преступности, дальнейшей консолидацией преступных группировок на территориальном, межрегиональном и международном уровнях при одновременном разделе (переделе) территории страны и объектов бизнеса на сферы преступного влияния<sup>1</sup>. Преступность становится все более организованной, интеллектуальной, коррумпированной, глобальной. Она использует и достижения научно-технического прогресса, современные информационные технологии.

Особенную опасность представляет тенденция значительного омоложения преступности, вовлечения в противоправную деятельность большого количества несовершеннолетних, что создает социальную базу для преступности в будущем. «Омоложение» детской преступности отмечает МВД РФ, о чем на брифинге сообщил заместитель начальника департамента охраны общественного порядка Л. Веденов: преступность несовершеннолетних снизилась и перешагнула порог девяти лет. Имеются факты, когда в поле зрения милиции попадают шестилетние дети, совершившие противоправные деяния<sup>2</sup>.

299

<sup>1</sup> См.: Прогноз криминальной ситуации на территории Российской Федерации в среднесрочной перспективе / Под общ. ред. А. Я. Сухарева и С. И. Гирько. М., 2006. С. 3.

<sup>2</sup> См.: Преступность молодеет: Ред. статья // Коммуна. 2005. 15 сент.

Криминализация создает серьезное социальное напряжение в обществе, значительно снижает темпы социально-экономического развития, создает угрозу существования самого государства. Как отмечает В. В. Лунеев, «в силу этого реформирование в любой сфере жизни и деятельности (политической, социальной, экономической, организационной и даже правовой) в современной России связано с преодолением или хотя бы минимизацией растущего криминала»<sup>3</sup>.

Для преодоления криминализации общества необходимо выявить тенденции современного развития преступности, найти пути ее пресечения. Эти тенденции мы рассмотрим на примере преступности несовершеннолетних, которая, на наш взгляд, представляет серьезную угрозу для общества и по направлениям и интенсивности развития которой можно сделать прогноз криминализации общества в будущем.

К основным социальным факторам, которые обусловили в 90-е гг. XX столетия рост преступности в нашей стране, можно отнести:

1) значительное ухудшение социально-экономического положения в стране, вызванное неумелым реформированием властными структурами государственных институтов и сложившихся на протяжении десятилетий общественно-правовых отношений;

2) крушение господствовавшего в обществе коммунистического мировоззрения, на базе которого были сформированы государственные и общественные институты, занимавшиеся воспитанием людей и в первую очередь подрастающего поколения (различные детские и молодежные организации, имеющие развитую материально-техническую базу) и отсутствие новой идеологии общества;

3) правовую и социальную незащищенность большинства населения и особенно подрастающего поколения, которая привела к обнищанию значительного числа населения;

4) снижение социально-правового контроля за состоянием преступности в обществе в результате: а) малоэффективной, зачастую непрофессиональной деятельности правоохранительных органов; б) неадекватности их материально-технической оснащенности, мобильности, организованности и несопоставимости других возможностей с криминальными формированиями; в) несовершенством и необоснованной либерализацией законодательства, на основе которого осуществлялась борьба с преступностью, значительными пробелами в праве, которые сразу же заполнялись криминалом<sup>4</sup>.

В 90-е гг. осуществлялось постоянное реформирование правоохранительных органов, которое привело к значительному снижению профессионализма, в некоторых случаях противопоставлению отдельных органов и служб, что в конечном итоге привело к несогласованности их

<sup>3</sup> См.: Лунеев В. В. Тенденции современной преступности и борьбы с ней в России // Государство и право. 2004. № 1. С. 5.

<sup>4</sup> См., подробнее: Лунеев В. В. Преступность XX века: Мировые, региональные и российские тенденции. М., 1997. С. 30—39.

действий по борьбе с правонарушениями, значительному снижению уровня профилактики и предупреждения преступности. Этому явлению противостоял набиравший силы криминал, возрождение организованной преступности, усиление коррупции государственного аппарата и системы правоохранительных органов.

Примером необоснованной либерализации законодательства могут служить принятие в 90-х гг. подзаконных актов, запрещавших органам внутренних дел задерживать несовершеннолетних беспризорных, что привело к росту бродяжничества среди подростков, к усилению среди этой категории лиц противоправного поведения, а в итоге и к росту преступности. И лишь с принятием Федерального закона № 120-ФЗ от 24 июня 1999 г. «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» это положение было отменено. Это еще раз подтверждает вывод о том, что преступность «жестко и отрицательно коррелирует с различными формами социально-правового контроля: судебным, прокурорским, конституционным, административным, налоговым, финансовым, бюджетным, валютным, таможенным, пограничным, миграционным, санитарным, экологическим, гражданским, общественным и т.д.»<sup>5</sup>. Причем эффективность социально-правового контроля во многом зависит от умелого сочетания его применения с системой правовых, организационных, социальных, экономических мер, а также других форм контроля за поведением людей.

Например, профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних предусматривает систему социальных, правовых, педагогических и иных мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих безнадзорности, беспризорности, правонарушениям и антиобщественным действиям несовершеннолетних, осуществляемых в совокупности с индивидуальной профилактической работой с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном состоянии<sup>6</sup>.

Социально-правовой контроль за преступностью несовершеннолетних предполагает: 1) предупреждение безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявление и устранение причин и условий, способствующих этому; 2) обеспечение защиты прав и законных интересов несовершеннолетних; 3) социально-педагогическую реабилитацию несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении; 4) выявление и пресечение случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений и антиобщественных действий.

<sup>5</sup> Лунеев В. В. Тенденции современной преступности и борьбы с ней в России. С. 6.

<sup>6</sup> См.: Ст. 1: Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: Федеральный закон от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ // Ведомости Федерального Собрания Российской Федерации. 1999. № 5. Ст. 123.

Для эффективного предупреждения, профилактики преступности необходимо установить тенденции ее развития с целью выявления причин и условий, ее обуславливающих.

Тенденции подростковой преступности совпадают с общемировыми закономерностями, свойственными преступности в целом. Однако в процессе ущербной перестройки и криминального реформирования России в характеристике российской преступности появился ряд характерных особенностей, к которым следует отнести.

1. Интенсивное социально-психологическое привыкание населения к организованной преступности, фактам терроризма, коррумпированности высших государственных должностных лиц и другим преступным проявлениям, криминальную суть которых несовершеннолетние постоянно имеют возможность отслеживать в средствах массовой информации (кинофильмы, телевидение) и воспринимают как единственно правильный путь решения жизненных проблем. Социологические исследования противоправного поведения несовершеннолетних показали, что 25 % из числа опрошенных совершили преступление, мотивируя свое деяние тем, что «не видели ничего плохого в своем поведении, так как все себя так ведут», причем совершению ими преступления предшествовало неблагополучие в семье и почти половина опрошенных (47,4 %) указали на безразличное отношение окружающих к их противоправному поведению, 80,3% осужденных жалели о том, что взрослые вовремя не пресекли их противоправную деятельность, и заявили, что вновь не совершили бы этого преступления<sup>7</sup>.

2. Привлечение к уголовной ответственности, в основном, незащищенных слоев населения, к которым в первую очередь можно отнести несовершеннолетних. К уголовной ответственности привлекаются те, кто совершил примитивное и очевидное деяние; кто не смог замести свои следы; кто не способен квалифицированно самозащищаться; кто не прикрыт депутатской и иной должностной неприкосновенностью; у кого нет защиты наверху; кто плохо понимает презумпцию невиновности; у кого нет оснований блефовать, что его преследуют по политическим мотивам; у кого нет средств на известного адвоката; кто не может внести залог и выйти на свободу до суда для заметания следов; кто не может сфабриковать или добыть необходимый компромат на своих преследователей; кто не может просто откупиться от них и т.д. Такая практика серьезно подрывает конституционный принцип равенства всех перед законом. 19,7 % осужденных подростков, т.е. каждый пятый, мотивом своего преступного поведения назвали тяжелые бытовые условия<sup>8</sup>.

Данные особенности накладывают отпечаток на состояние подростковой преступности, проводимую профилактическую работу. Состояние

<sup>7</sup> См.: *Просвирнин В. Г.* Проблемы виновности наказуемости в ювенальной юстиции. Воронеж, 2002. С. 65, 69.

<sup>8</sup> См.: Там же. С. 67.

преступности, в частности среди несовершеннолетних, во многом определяется состоянием экономики и социальной сферы государства и зависит от социально-экономических преобразований, осуществляемых в обществе. И проблемы социально-экономического развития, решаемые государством, во многом помогут решению проблем борьбы с преступностью.

Преступность несовершеннолетних — своеобразный индикатор социальной ситуации в стране. Этот вид преступности очень чутко реагирует на состояние общества. Рост преступности несовершеннолетних, как правило, свидетельствует о неблагоприятных социальных процессах, происходящих в обществе.

Анализ преступности несовершеннолетних оказывается, с одной стороны, инструментом выявления криминогенных факторов в социуме, а с другой — базой для прогноза преступности в целом. Криминализация детей и подростков — это криминализация будущего страны. По процессам, происходящим в детской и молодежной среде, мы можем с большой долей вероятности предвидеть, каким будет общество в перспективе (в том числе — какой будет преступность).

Очень важным является гуманитарный аспект изучения преступности несовершеннолетних. Дети относятся к числу наименее защищенных социальных групп. Они как подвержены воздействию со стороны криминала, являясь жертвами преступлений, так и сами являются субъектами преступлений. К сожалению, уровень криминализации подросткового населения пока самый высокий, в полтора раза выше, чем взрослого<sup>9</sup>.

По данным статистики, ежегодный рост преступлений, совершаемых несовершеннолетними, составляет 3—4 %. В структуре совершенных преступлений они достигают около 10 %, т.е. каждое десятое преступление в стране совершается подростками. Причем преступность этой категории субъектов растет в 3,5 раза быстрее, чем численность самих несовершеннолетних<sup>10</sup>. Такое положение вызывает обоснованную тревогу гражданского общества и заставляет искать новые пути борьбы с этими негативными явлениями.

В различных странах, в том числе в России, предусмотрен особый порядок привлечения несовершеннолетних к уголовной ответственности. В Уголовном кодексе РФ имеется самостоятельная глава «Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних», в уголовно-процессуальном законе определено специальное производство по уголовным делам в отношении несовершеннолетних, которые регулируют уголовно-правовые и уголовно-процессуальные отношения, ответственность несовершеннолетних за преступления и порядок привлечения к ней.

Правовой основой борьбы с преступностью несовершеннолетних, вовлечения их в преступную и иную антиобщественную деятельность,

<sup>9</sup> См.: *Иншаков С. М.* Криминология: Учебник. М., 2000. С. 242.

<sup>10</sup> См.: Там же. С. 243.

наряду с указанными, являются нормы права, на базе которых осуществляется работа по предупреждению, пресечению и профилактике преступлений несовершеннолетних<sup>11</sup>, что устанавливается и нормами международных правовых актов<sup>12</sup>.

Наиболее актуальным является изучение особенностей расследования и профилактики преступлений этой категории правонарушителей, поскольку криминалистическая характеристика преступлений, совершаемых несовершеннолетними, отличается известным своеобразием. Так, непосредственным предметом преступного посягательства применительно к имущественным преступлениям такого рода является хищение малогабаритных, легко транспортируемых, как правило, престижных в молодежной среде вещей.

Изучением данных проблем, а также юридической ответственности несовершеннолетних за совершение противоправных проступков, борьбы с вовлечением их в преступную и иную противоправную деятельность занимались З. А. Астемиров, Г. Н. Ветрова, Е. Л. Воронова, Э. Б. Мельникова, Г. М. Миньковский, О. Д. Ситковская, М. А. Скрыбин, В. Н. Ткачев, Б. С. Утевский и др.

Преступления совершаются подростками в большинстве своем группами и преимущественно неподалеку от мест их проживания. Так, в составе групп совершено более половины краж, 2/3 грабежей и около 90 % разбоев. Как правило, группы формируются по принципу совместного места проживания или обучения. Величина группы обычно колеблется от трех до пяти человек, почти в каждую вторую преступную группу несовершеннолетних входят лица, имеющие судимость.

Подростковый возраст обычно характеризуется высокой эмоциональной возбудимостью, сопряженной с колебаниями настроения, раздражительностью. Но решение совершить преступление — это, как правило, следствие нравственной деформации личности, искажений в социальном развитии подростка, а не его возрастных особенностей, хотя нередко преступления, совершаемые этой категорией правонарушителей, являются ситуативными, т.е. совершаемыми под влиянием настроения и сложившейся ситуации.

Для подростков характерны неадекватная оценка конкретной ситуации в силу недостаточного жизненного опыта, что нередко приводит к выбору антисоциального образа поведения. Им присуща переоценка своих сил и возможностей, несоответствие их потребностей материаль-

<sup>11</sup> См., например: Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: Федеральный закон от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ.

<sup>12</sup> См.: Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних («Пекинские правила»): Утв. резолюцией 40/33 Генеральной Ассамблеи ООН от 29 ноября 1985 г. // Human Rights and the Judiciary: a Collection of International Documents = Права человека и судопроизводство: Собрание международных документов. Vienna, [Б.г.]. С. 183—203.

ным возможностям лиц, на иждивении которых они находятся; склонность к копированию действий старших и проявление инфантильности мотивов; влияние окружающей среды на мотивацию их действий<sup>13</sup>.

Подростковый возраст, завершая детство, является вместе с тем переходом к тому периоду жизни, когда лицо начинает самостоятельную трудовую жизнь. В подростковом возрасте обострено чувство опасности прослыть «слабым», несамостоятельным. Эти качества тесно связаны с взрослением личности, и несовершеннолетний может совершить самые невероятные поступки для доказывания своей зрелости.

Как показывают исследования криминологов, психологов, стремление к самостоятельности предполагает наличие положительного примера в семье, авторитетного человека в ближайшем окружении, к которому несовершеннолетний имел бы возможность обратиться за советом, с которого мог бы взять пример. На основе опыта старших подросток получает наглядный пример того, как действовать в той или иной обстановке, как решать возникшие перед ним вопросы самостоятельно. Безразличие родителей к воспитанию подростка толкает его на поиски авторитетных лиц, с которыми можно общаться на стороне. Поэтому безнадзорные подростки, которые более податливы, чем взрослые, легко попадают под влияние антиобщественных элементов, в частности из числа старших по возрасту лиц<sup>14</sup>.

В данной среде несовершеннолетний перенимает отрицательные поведенческие установки (грубость, развязность, курение, употребление спиртных напитков, наркотиков и т.д.), которые, по его мнению, делают его «самостоятельным» и «совсем взрослым».

Особое место при установлении противоправного поведения несовершеннолетнего принадлежит установлению мотива преступного деяния. Анализ следственной практики показывает, что можно выделить следующие мотивации совершения преступлений: детская мотивация, влияние сверстников, с целью завоевания или упрочения авторитета, под влиянием взрослых наставников, в силу тяжелых жизненных обстоятельств, при защите от посягательств взрослых<sup>15</sup>.

При расследовании и рассмотрении дел о преступлениях подростков, совершенных с участием старших по возрасту лиц, выясняется характер взаимоотношений между ними, поскольку эти данные могут быть значимы для установления роли взрослого в вовлечении несовершеннолетнего в преступную или антиобщественную деятельность.

К концу подросткового периода чувство взрослости приобретает своеобразный характер, оно трансформируется в чувство самоутвер-

<sup>13</sup> См.: Гусева Т. И. Психология личности: Конспект лекций. Ростов н/Д, 2004. С. 143—150.

<sup>14</sup> См.: Ситковская О. Д. Психология уголовной ответственности. М., 1998. С. 70—115.

<sup>15</sup> См.: Игошев К. Е. Типология личности преступника и мотивация преступного поведения. Горький, 1974.

ждения — самовыражения. Появляется желание любым путем обратить на себя внимание: бравадой, манерой одеваться. Однако эти возрастные особенности сами по себе не порождают противоправного поведения. Только при наличии антисоциальной направленности личности подростка, обусловленной особенностями его жизни и воспитания, они могут способствовать совершению преступления или иного правонарушения.

Одним из распространенных проявлений личности в данном возрасте является упрямство, которое, так же, как грубость и дерзость, обусловлено особенностями микросреды, в которой живет и воспитывается подросток. С упрямством сопряжено такое качество несовершеннолетнего, как лживость. Ее причины коренятся в неправильном воспитании, основанном на устрашении и применении физических мер воздействия. Наглядные «уроки лжи» подростки чаще всего получают в семье, однако ложь не всегда следствие лживости как черты характера, иногда это и вынужденное поведение в условиях острой конфликтной ситуации, возникающей при расследовании. Побудительными причинами лжи чаще всего являются: боязнь ответственности и наказания, угроза мести со стороны соучастников или их родственников и друзей, неправильное понимание дружбы и товарищества.

С упрямством и ложью несовершеннолетнего подозреваемого или обвиняемого следователь может столкнуться на допросе при выяснении обстоятельств совершенного преступления, места нахождения похищенного имущества и орудий преступления, при выявлении соучастников или взрослого подстрекателя.

В подростковом возрасте, особенно в 16—17 лет, сильно развито чувство личной дружбы. К самой дружбе предъявляются более высокие требования: отзывчивость, откровенность, готовность к взаимной помощи и выручке. Особо значимой в этот период становится дружба в стихийно создаваемых в сфере досуга группах подростков, так называемых референтных. Такие группы по разным оценкам охватывают не менее 80—85 % всех подростков.

Неформальными лидерами в стихийных группах чаще всего становятся подростки, которые не нашли применения своим организаторским способностям в школе. Определенная часть подростков в стихийных группах находит удовлетворение в свободном, нерегламентированном взрослыми общении. Принадлежность к такой группе повышает уверенность подростка в себе и дает ему дополнительные возможности для самоутверждения.

Как неоднократно подчеркивалось в литературе, социально-психологические особенности личности несовершеннолетнего являются основой для применения к этой категории лиц особого порядка уголовного судопроизводства. Данное производство осуществляется по общим правилам, с учетом особенностей, определяемых нормами главы 50 УПК РФ, а также ст. 5, 27, 48, 51, 96, 98, 105, 108, 113, 132, 154, 160, 280, 397 УПК РФ и др.

Производство по уголовным делам в отношении несовершеннолетних имеет следующие особенности:

1) обязательное участие в деле защитника (п. 2 ч. 1 ст. 51 УПК РФ). Установленный по делам несовершеннолетних порядок допуска защитника обязателен независимо от того, достиг ли обвиняемый совершеннолетия ко времени предварительного расследования или судебного разбирательства;

2) участие в деле законного представителя несовершеннолетнего обвиняемого (ст. 426 УПК РФ);

3) наличие дополнительных обстоятельств, подлежащих доказыванию по уголовному делу (ст. 421 УПК РФ);

4) возможность выделить уголовное дело несовершеннолетнего обвиняемого в отдельное производство (ст. 422 УПК РФ);

5) дополнительные гарантии соблюдения прав несовершеннолетнего задержанного и заключенного под стражу (ст. 96, 423 УПК РФ);

6) особый порядок вызова для проведения следственных действий несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого, не находящегося под стражей, осуществляемый через его законных представителей или администрацию специализированного учреждения, где он содержится (ст. 424 УПК РФ);

7) специально установленные правила допроса несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого, который не может продолжаться более четырех часов в день (ст. 425 УПК РФ);

8) обязательность участия педагога или психолога в допросе несовершеннолетнего подозреваемого, не достигшего 16 лет, либо достигшего этого возраста, но страдающего психическим расстройством или отстающего в психическом развитии (ч. 3 ст. 425 УПК РФ);

9) возможность избрания такой меры пресечения, как присмотр за несовершеннолетним подозреваемым или обвиняемым (ст. 105 УПК РФ);

10) возможность прекратить уголовное преследование применением принудительной меры воспитательного воздействия (ст. 427 УПК РФ), возможность освобождения от уголовной ответственности с применением принудительных мер воспитательного воздействия (ст. 431 УПК РФ), от наказания с направлением в специализированное учреждение для несовершеннолетних (ст. 432 УПК РФ);

11) возможность удаления несовершеннолетнего подсудимого из зала судебного заседания на время исследования обстоятельств, которые могут оказать на него отрицательное воздействие (ст. 429 УПК РФ);

12) наличие дополнительных вопросов, разрешаемых судом при постановлении приговора (ст. 430 УПК РФ);

13) особенности предмета доказывания по делам несовершеннолетних<sup>16</sup>.

Закрепленный в ст. 73 УПК РФ общий предмет доказывания по уголовным делам дополняется обстоятельствами, которые устанавли-

<sup>16</sup> См.: Коротков А. П., Тимофеев А. В. Прокурорско-следственная практика применения УПК РФ: Комментарий. М., 2006. С. 481—491.

ваются ст. 421 УПК только по делам несовершеннолетних: 1) возраст несовершеннолетнего, число, месяц и год рождения; 2) условия жизни и воспитания, уровень психического развития и иные особенности его личности; 3) влияние старших по возрасту лиц; 4) способность (неспособность) в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими. Последнее обстоятельство подлежит доказыванию, если имеются данные, свидетельствующие об отставании несовершеннолетнего в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством.

По делам о преступлениях данной категории обязательно устанавливаются обстоятельства, способствовавшие совершению преступления. Суд должен реагировать на установленные в судебном заседании недостатки и упущения в их воспитании в семье, школе, на производстве, в работе комиссий и подразделений по делам несовершеннолетних, учебных заведений и общественных организаций. Выносить частные определения с указанием конкретных обстоятельств, способствовавших совершению преступления подростком, и лиц, по вине которых оно стало возможным.

В соответствии с ч. 3 ст. 20 УК РФ, если несовершеннолетний достиг возраста, с момента наступления которого возможно привлечение его к уголовной ответственности, но вследствие отставания в психическом развитии, не связанного с психическим расстройством, не мог в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими, он не подлежит уголовной ответственности.

В целях установления данного факта производится судебно-психиатрическая экспертиза. Судебной экспертизой может быть и не установлено психическое заболевание, однако может быть обнаружена серьезная задержка психического развития. По уровню общего психического развития такой несовершеннолетний может быть признан на момент обследования несоответствующим паспортному возрастному периоду в силу интеллектуально-личностной незрелости, недостаточной способности к прогнозированию, контролю и выполнению критических функций, что является возрастной невменяемостью.

Как уже отмечалось, при производстве следственных действий в отношении несовершеннолетних имеются особенности. Для участия в допросе несовершеннолетнего субъекта преступления в возрасте 14—16 лет обязательно приглашается педагог или психолог. В случае признания этих лиц умственно отсталыми участие педагога или психолога целесообразно и тогда, когда допрашиваемому более 16 лет. Допрашивая подозреваемого (обвиняемого), следователь обязан доходчиво изложить несовершеннолетнему подозреваемому, обвиняемому сущность имеющихся обвинений.

Уже то обстоятельство, что один из обвиняемых — несовершеннолетний, является основанием для выделения в отношении него уголовного дела в отдельное производство. По делам данной категории лиц в

уголовном процессе, начиная с момента первого допроса, допускается законный представитель. Последний обладает широким кругом прав, начиная с присутствия при предъявлении обвинения и кончая участием в заседании судов апелляционной, кассационной и надзорной инстанций.

Исходя из конкретных обстоятельств дела и тяжести преступления, с учетом данных о личности несовершеннолетнего, а также условий его жизни и быта, отношений с родителями суд согласно ст. 105 УПК РФ может применить к нему как меру пресечения присмотр за несовершеннолетним подозреваемым, обвиняемым, осуществляемый родителями, опекунами, попечителями или другими заслуживающими доверия лицами. Для несовершеннолетнего, находящегося в специализированном детском учреждении, — это администрация данного учреждения.

По общему правилу заключение несовершеннолетнего подозреваемого или обвиняемого под стражу допустимо лишь в том случае, если он подозревается или обвиняется в совершении тяжкого или особо тяжкого преступления. Если данная мера пресечения избрана в отношении подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления средней тяжести, в постановлении об избрании данной меры пресечения должна быть мотивирована исключительность данного решения (ч. 2 ст. 108 УПК РФ). При этом учитываются особенности личности подростка, его поведение после совершения преступления, дерзость и агрессивность преступных действий, направленность умысла и последствия, повторность совершения преступлений, исследуется, насколько реальна опасность продолжения им преступной деятельности. В случае задержания, заключения его под стражу или продления срока содержания под стражей уведомление об этом его законных представителей обязательно (ч. 4 ст. 96, ч. 3 ст. 423 УПК РФ).

Уголовное и уголовно-процессуальное законодательство предусматривает, что если в ходе предварительного расследования уголовного дела о преступлении небольшой или средней тяжести будет установлено, что исправление несовершеннолетнего обвиняемого может быть достигнуто без применения наказания, то прокурор, а также следователь и дознаватель с согласия прокурора вправе вынести постановление о прекращении уголовного преследования и возбуждении перед судом ходатайства о применении к несовершеннолетнему обвиняемому принудительной меры воспитательного воздействия, которое вместе с уголовным делом направляется прокурором в суд (ч. 1 ст. 427 УПК РФ).

Суд вправе прекратить дело и применить к несовершеннолетнему обвиняемому одну или несколько принудительных мер воспитательного воздействия (ч. 1 ст. 431 УПК РФ), а именно: предупреждение; передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа; возложение обязанности загладить причиненный вред; ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего (ч. 2 ст. 90 УК РФ).

Суд в постановлении о применении к несовершеннолетнему обвиняемому принудительной меры воспитательного воздействия вправе воз-

ложить на специализированное учреждение для несовершеннолетних контроль за исполнением требований, предусмотренных принудительной мерой воспитательного воздействия.

Прекращение уголовного преследования по данным основаниям не допускается, если несовершеннолетний подозреваемый, обвиняемый или его законный представитель против этого возражают.

При судебном рассмотрении уголовного дела также существуют специальные правила. Так, в ходе судебного рассмотрения уголовного дела по ходатайству стороны, а также по собственной инициативе суд вправе принять решение об удалении несовершеннолетнего подсудимого из зала судебного заседания на время исследования обстоятельств, которые могут оказать на него отрицательное воздействие. По возвращении несовершеннолетнего подсудимого в зал судебного заседания ему сообщается в необходимом объеме и форме суть рассмотренного обстоятельства. Несовершеннолетнему подсудимому предоставляется возможность задать вопросы лицам, допрошенным в его отсутствие (ст. 429 УПК РФ).

При постановлении приговора в отношении несовершеннолетнего подсудимого суд, наряду с общим перечнем вопросов (ст. 299 УПК РФ), обязан решить вопрос о возможности освобождения несовершеннолетнего подсудимого от наказания в случае совершения им преступления небольшой или средней тяжести с применением мер воспитательного воздействия (ч. 1 ст. 432 УПК РФ), либо условного осуждения, либо назначения ему наказания, не связанного с лишением свободы (ч. 1 ст. 92 УК РФ).

Если при рассмотрении уголовного дела о преступлении средней тяжести будет признано достаточным помещение несовершеннолетнего подсудимого в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа органа управления образованием, то суд, постановив обвинительный приговор, освобождает несовершеннолетнего осужденного от наказания и в соответствии со ст. 92 УК РФ направляет его в указанное учреждение на срок до наступления совершеннолетия, но не более трех лет.

Указанные особенности уголовного судопроизводства способствуют реализации требований повышенной защиты несовершеннолетнего в ювенальной юстиции, соответствуют требованиям Пекинских правил. Однако в мировой практике ювенальной юстиции на первое место выходит профилактика преступности несовершеннолетних.

Анализ состояния дел с преступностью несовершеннолетних в России на данном этапе дает возможность выделить следующие основные факторы, способствующие ее росту: 1) неудовлетворительные условия воспитания детей в семье; 2) недостаточная помощь родителям и иным законным представителям в воспитании детей со стороны учебных заведений, правоохранительных органов и иных государственных структур, отвечающих за воспитание детей и профилактику подростковой

преступности; 3) низкий уровень воспитательной работы в школах и иных учебных заведениях, неподготовленность педагогических кадров к проведению эффективной воспитательной работы с трудными детьми; 4) распад семей, приводящий к тому, что ежегодно остается без одного из родителей 500 тыс. детей; 5) безработица, обнищание семей, неспособность родителей обеспечить детей полноценным питанием и одеждой; 6) идеологический вакуум после развала коммунистического режима, ликвидации молодежных организаций; 7) социальное расслоение, значительный разрыв в материальном обеспечении детей — выходцев из различных социальных групп; 8) пороки социальной политики государства<sup>17</sup>.

Основная политика государства в области социальной защиты несовершеннолетних должна идти по пути устранения перечисленных факторов — предоставление адресной помощи семьям, имеющим детей, и совершенствование системы социальной адаптации детей-сирот и инвалидов; обеспечение массового досуга и занятий спортом для несовершеннолетних; борьба с распространением в молодежной среде наркотиков, алкоголя, табачных изделий, путем ужесточения ответственности за продажу и рекламу данной продукции; создание трудовых бирж молодежи с целью получения несовершеннолетними возможности легального заработка. В области уголовной политики страна должна идти по пути, с одной стороны, ужесточения ответственности для взрослых за вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность, с другой — более широкого применения к несовершеннолетним мер уголовного наказания, не связанных с лишением свободы<sup>18</sup>.

Работа правоохранительных органов с несовершеннолетними должна строиться на повышении профессионализма при проведении профилактики преступлений исследуемой категории лиц, более активном взаимодействии по данным вопросам с государственными органами и общественными организациями.

Одним из тревожных симптомов недуга нашего общества является постоянное омолаживание субъектов совершения деяний, имеющих признаки состава преступления. Несовершеннолетние активно осваивают преступные виды деятельности, ранее бывшие исключительной прерогативой взрослых: захват заложников, разбойные нападения, вымогательство, торговля оружием и наркотиками, содержание притонов и сутенерство, компьютерные преступления. Негативной тенденцией является также феминизация преступных деяний.

<sup>17</sup> См., подробнее: Мелешко Н. П., Тарло Е. Г. Уголовно-правовые системы России и зарубежных стран: (Криминологические проблемы сравнительного правоведения, теории, законодательная и правоприменительная практика). М., 2003. С. 238—269.

<sup>18</sup> См.: Демидова О. В. Проблемы предупреждения преступности условно осужденных несовершеннолетних: По материалам Центрально-Черноземного региона России: Науч.-практич. пособие. Воронеж, 2004. С. 68—101.

Безусловно, государство обязано вести борьбу с преступностью несовершеннолетних. Главным орудием в руках правоохранительных органов должно стать постоянно совершенствующееся уголовное и уголовно-процессуальное законодательство с принципом неотвратимости наказания. Но не менее важно в современном обществе и необходимое количество финансируемых на должном уровне федеральных социальных программ, направленных на профилактику данного вида преступной деятельности, устранение причин и условий совершения преступлений несовершеннолетними.